Задания муниципального этапа 
олимпиады по лесоведению 2017

8 – 9 классы

Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 20 баллов)
1. Внутри  растения вода и минеральные вещества передвигаются  по
а) основной ткани
б) механической ткани
в) лубу
г) древесине
2. Покровной тканью является
а) эпидерма, паренхима
б) паренхима, луб
в) луб, пробка
г) пробка, эпидерма
3. Годовой прирост ствола в длину у молодого хвойного растения можно определить по расстоянию между
а) кольцами, образованными рубцам почечных чешуй
б) листовыми рубцами
в) пазушными почками
г) мутовками веток
4. Хвойное дерево, не имеющее смоляных ходов в древесине
а) сосна обыкновенная
б) ель обыкновенная
в) пихта сибирская
г) сосна сибирская
5. К группе ветроопыляемых растений относятся
а) береза, черемуха
б) ива, рябина
в) тополь, орешник
г) осина, липа
6. Эти почки обеспечивают регулярное ветвление в кроне дерева
а) верхушечные
б) боковые
в) спящие
г) придаточные
7. Причиной образования ведьминых метел на ели является
а) влияние загрязнения атмосферы
б) бактериальное поражение
в) грибное поражение
г) вирусное поражение





8. Семязачатки у сосны расположены на
а) чешуях женских шишек
б) чешуях мужских шишек
в) листьях
г) стеблях
9. Вредителями леса являются
а) заболонник, жук могильщик
б) еловый усач, жужелица
в) краснотел, сосновый шелкопряд
г) сосновая совка, майский жук
10. Леса, из какой хвойной породы можно встретить и на сухих песках, и на болотах
а) сосна обыкновенная
б) лиственница сибирская
в) ель обыкновенная
г) пихта сибирская
11. Приспособленность к раннему цветению у медуницы состоит в том, что
а) ее корни уходят глубоко в почву и поглощают много воды
б) в ее корневищах запасаются питательные вещества,  которые используются для цветения
в) она эффективно регулирует поглощение и испарение воды
г) у нее раньше других растений появляются листья
12. Этот экологический фактор определяет число видов птиц и млекопитающих, зимующих активно
а) длительность морозного периода
б) минимальная температура
в) толщина снежного покрова
г) наличие доступной пищи
13. Это животное имеет предостерегающую окраску
а) июньский нехрущ
б) бородатая неясыть
в) божья коровка
г) озерная лягушка
14. Буссоль – это прибор для
а) измерения высоты деревьев
б) определения азимутного направления
в) измерения проективного покрытия
г) измерения сомкнутости крон

15. Пространственную структуру лесного биоценоза характеризует
а) сезонность
б) аспект
в) ярусность
г) фенофаза
16. Мягколиственные породы – это
а) осина, бук
б) дуб, липа
в) ясень, береза
г) береза, осина
17. Грибы, в отличие от растений
а) используют энергию окисления неорганических веществ
б) содержат хитин в оболочках клеток
в) используют энергию света
г) растут всю жизнь
18. Древесные породы наиболее высоких темпов роста
а) кедр, береза
б) береза, осина
в) осина, пихта
г) ель, сосна
19. Леса, из какой хвойной породы занимают самую большую площадь России
а) сосна обыкновенная
б) лиственница сибирская
в) ель обыкновенная
г) пихта сибирская
20. Удаление коры с бревен называется
а) очистка
б) обезкоревание
в) откорка
г) окорка



Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 22 балла)
1. Древесные породы, древесина которых имеет выраженное ядро 
а) ель обыкновенная
б) сосна обыкновенная
в) пихта сибирская
г) лиственница сибирская
2. Органы покрытосеменных, являющиеся генеративными 
а) клубень
б) цветок
в) главный корень
г) плод
3. Плод костянка образуется у
а) сирени
б) акации
в) тёрна
г) калины
4. Признаки, по которым отличается пихта от ели
а) коричневой неровной коре
б) четырехгранным хвоинкам
в) серой гладкой коре
г) распадающимся шишкам
5. Примерами естественных биоценозов служат
а) хвойная тайга
б) заградительная лесополоса
в) экваториальный лес
г) верховое болото




6. Эти древесные породы первыми поселяются на заброшенных полях после прекращения на них хозяйственной деятельности
а) береза
б) ель
в) кедр
г) сосна
7. В подлеске ельника кисличника наиболее вероятны
а) молодые ели
б) черемуха
в) черника
г) рябина
8. Лесная подстилка образована
а) опадом листвы или хвои
б) мертвыми стволами деревьев (валежом)
в) мертвым напочвенным покровом
г) живым напочвенным покровом
9. Растительноядные лесные птицы 
а) дятел
б) рябчик
в) тетерев
г) ворон
10. Типичные растения живого напочвенного покрова широколиственного леса
а) копытень
б) черемуха
в) шиповник
г) медуница



Часть 3
[bookmark: _GoBack]Определите, какие утверждения правильные, а какие – неправильные, цена - 1 балл за каждый верный ответ (всего 10 баллов)

1. Микориза формируется на корнях древесных и травянистых растений.
2. Тополь имеет опушенные почечные чешуи.
3. Эпифитные лишайники – паразиты древесных пород.
4. Корка сосны в значительной степени защищает ствол от низовых лесных пожаров.
5. Бесхлорофилльное лесное растение Петров крест относится к семейству норичниковых.
6. Массовое посещение людьми парков и пригородных лесов пагубно сказывается на состоянии древостоя, даже если люди не наносят деревьям прямого вреда.
7. Молодые деревца березы, имеющие высоту менее 2 м, относят к подлеску.
8. Наличие ложного ядра у березы является признаком начинающейся гнили древесины.
9. Самой главной частью семени является эндосперм.
10. Такие птицы, как клест и снегирь, питаются преимущественно семенами лесных деревьев и кустарников.
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Задания муниципального этапа 
олимпиады по лесоведению 2017

10 класс



Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 25 баллов)
1. В этой части древесины не происходит передвижение воды
а) заболонь
б) ядровая древесина
в) весенняя древесина
г) луб
2. Сердцевинные лучи выполняют функцию
а) опоры стебля
б) утолщения стебля
в) движения питательных веществ в вертикальном направлении
г) движения питательных веществ в горизонтальном направлении
3. Камбий относят в ткани
а) механической
б) проводящей
в) образовательной
г) основной
4. Растения, плоды и семена которых имеют гомологичные образования для анемохории
а) ива, клен
б) клен, липа
в) липа, береза
г) береза, ясень
5. Соцветие метелка имеется у
а) яблони
б) березы
в) сирень
г) облепихи
6. Строение цветка декоративного кустарника спиреи можно охарактеризовать формулой
а) Ч5 Л5 Т∞ П3-5
б) Ч5 Л5 Т∞ П1
в) Ч5 Л5 Т∞ П∞
г) Ч5 Л5 Т∞ П(5) 
7. Пирамидальная форма кроны ели обусловлена
а) моноподиальным ветвлением
б) симподиальным ветвлением
в) обрезкой сучьев
г) большой продолжительностью жизни нижних ветвей




8. Число развитых листьев на укороченном побеге у сосны сибирской
а) 2
б) 5
в) 10 -15
г) 30 – 40
9. Укороченных побегов не имеет
а) тополь
б) ель 
в) сосна
г) лиственница
10. Вид лесного папоротника, у которого фотосинтетическую и спороносную функции выполняют различные листья 
а) кочедыжник женский
б) щитовник мужской
в) страусник обыкновенный
г) голокучник Линнея
11. Простой пальчатолопастной лист имеет
а) дуб черешчатый
б) клен остролистный
в) клен американский 
г) вяз гладкий
12. Один из видов повреждения листьев насекомыми – «минирование» - это
а) откладывание яиц на поверхности листа
б) скручивание листа
в) прогрызание ходов внутри растительных тканей
г) склеивание листьев
13. Степень поврежденности крон листогрызущими насекомыми считается средней, если доля уничтоженной листвы 
а) до 25%
б) 25 – 50%
в) 50 – 75%
г) более 75%
14. Лесная птица, поедающая ягоды целиком, при этом активно способствующая расселению древесных пород
а) снегирь
б) свиристель
в) дикуша
г) поползень

15. Благодаря деятельности дождевых червей в экосистеме происходит 
а) подавление развития почвенных растений
б) повреждение корней древесных растений
в) распространение возбудителей заболеваний растений
г) повышение плодородия почвы
16. Тенелюбивые растения иначе называются
а) гидрофиты
б) сциофиты
в) гелиофиты
г) ксерофиты
17. Этот кустарничек может встречаться в сухих сосновых лесах
а) голубика
б) багульник
в) клюква
г) брусника
18. Растения, почки возобновления которых находятся на уровне почвы называются
а) фанерофиты
б) гемикриптофиты
в) терофиты
г) хамефиты
19. Подъельник – это
а) сапротрофное растение
б) симбиотический гриб
в) короед
г) лесная птица
20. Взаимоотношения между волками и воронами – это пример
а) конкуренции
б) паразитизма
в) мутуализма
г) комменсализма
21. Широколиственные породы – это
а) береза, осина
б) осина, дуб
в) дуб, липа
г) липа, береза
22. Скорость распространения максимальна у 
а) беглого низового лесного пожара
б) беглого верхового лесного пожара
в) торфяного пожара
г) устойчивого низового лесного пожара
23. Древесина этого дерева используется в кораблестроении
а) осина
б) ясень
в) пихта
г) сосна

24. Абрис лесосеки – это 
а) схема расположения выделов в квартале
б) полевой чертеж выделов лесосеки
в) схема движения транспорта на лесосеке
г) чертеж выдела с указанием породного состава насаждения
25. Из лиственных древесных пород лекарственными растениями являются
а) сосна, пихта
б) ель, береза
в) береза, рябина
г) рябина, малина



Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 28 баллов)
1. Обильные корневые отпрыски образует
а) осина
б) вишня
в) тополь
г) можжевельник
2. Очередное листорасположение характерно для побегов
а) клена
б) березы
в) жимолости
г) черемухи
3. Плод костянка образуется у
а) сирени
б) акации
в) вишни
г) черемухи
4. Вредитель леса – ильмовый заболонник
а) принадлежит  к отряду Жесткокрылые
б) принадлежит  к отряду Полужесткокрылые
в) преимущественное поражает вяз
г) использует в пищу хвою сосны
5. Растения, являющиеся кустарниками
а) ракитник, смородина, карагана
б) шиповник, малина, черника
в) бузина, черемуха, яблоня 
г) волчье лыко, калина, жимолость
6. Первичные консументы в экосистемах
а) растительноядные насекомые
б) плотоядные млекопитающие
в) паразиты растений
г) зерноядные птицы
7. Интродуцированные в Пермском крае древесные породы родом из Северной Америки
а) снежноягодник белый
б) смородина золотистая
в) клен ясенелистный
г) черемуха Маака
8. Типичные растения живого напочвенного покрова темнохвойного леса
а) кислица
б) черемуха
в) шиповник
г) майник


 



9. Выпас скота в лесу приводит 
а) к уничтожению подроста
б) к разрыхлению почвы копытами
в) к уплотнению почвы
г) к уничтожению грызунов
10. В соответствии с Лесным кодексом РФ леса по целевому назначению подразделяются на
а) ценные леса
б) защитные леса
в) эксплуатационные леса
г) резервные леса
11. Ветровальными деревьями среди голосеменных считаются
а) ель сибирская
б) сосна сибирская
в) лиственница сибирская
г) пихта сибирская
12. Для беглого низового пожара характерно
а) возникновение чаще в весенний период
б) выгорание лесной подстилки на глубину 2-3 см
в) полное выгорание подстилки, подроста и подлеска
г) скорость распространения выше, чем у беглого верхового пожара




Часть 3. 
Определите, какие утверждения правильные, а какие – неправильные, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 15 баллов)

1. Вертикальная пространственная структура лесного фитоценоза представлена нишами.
2. Тополь имеет опушенные почечные чешуи.
3. Шишки пихты рассыпаются при созревании семян.
4. Клетки хвои сосны диплоидны.
5. Бошнякия русская из семейства заразиховых является паразитом ольхи.
6. Изделия под хохломскую роспись вытачивают из древесины березы.
7. Плод земляники – сочный, ягода.
8. При срывании лютика из его стеблей тут же появляется оранжево-красный сок.
9. Струйчатый заболонник – хвоегрызущий вредитель леса.
10. Массовое посещение людьми парков и пригородных лесов пагубно сказывается на состоянии древостоя, даже если люди не наносят деревьям прямого вреда.
11. Прирост древесины за год по толщине стебля формирует годичное кольцо.
12. Отстрел волков является фактором косвенного влияния на волков.
13. Использование птицами при постройке гнезд веток деревьев относится к фабрическому типу связей.
14. Мех белки после весенней линьки становится серого цвета.
15. Абсолютно здоровые деревья, без повреждений ствола называются фаутными.


	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15

	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	
	




Задания муниципального этапа 
олимпиады по лесоведению 2017

11 класс


Часть 1 
Укажите правильный ответ из четырех предложенных; цена ответа -1 балл (всего 30 баллов)
1. Заболонью называют
а) луб лиственных пород
б) сердцевину ствола
в) периферическую часть древесины 
г) смолистую древесину  
2. Гиподерма – это
а) нижний слой коры дерева
б) слой ткани под эпидермой в листе хвойных
в) внутренняя поверхность чешуи шишки
г) слой ткани между лубом и древесиной
3. В строении древесины хвойных нет этих анатомических структур
а) древесных волокон 
б) смоляных ходов
в) сосудов древесины
г) трахеид
4. У этого древесного растения в образовании плода принимает участие не только завязь пестика
а) яблоня
б) спирея
в) сирень
г) крушина
5. В распространении семян этой хвойной породы не участвует ветер
а) сосна обыкновенная
б) сосна сибирская
в) ель обыкновенная
г) пихта сибирская
6. Половые клетки у лесных видов папоротников развиваются
а) в сорусах на нижней стороне листа
б) в спороносных колосках
в) в сорусах или колосках, в зависимости от вида
г) на заростках
7. Почечное кольцо на побегах древесных растений образуют
а) слившиеся рубцы почечных чешуй
б) сериальные почки
в) мутовчато расположенные почки
г) супротивно расположенные почки
8. Древесные растения, имеющие сложный лист
а) дуб и береза
б) береза и шиповник
в) шиповник и рябина
г) рябина и яблоня




9. Обоеполые цветки имеет
а) клен ясенелистный
б) осина
в) рябина
г) лещина
10. Луковица лилии-саранки представляет собой 
а) корневище
б) корнеплод
в) сочный плод
г) видоизмененный побег
11. Грибница, опутывающая корни растений, называется
а) плесень
б) лишайник
в) микоз
г) микориза
12. Птица, имеющая птенцов выводкового типа
а) дятел
б) глухарь
в) дрозд
г) кукушка
13. Лесные кустарнички брусника и черника имеют жизненную форму
а) фанерофит
б) хамефит
в) гемикриптофит
г) геофит
14. Наиболее теневыносливая порода
а) осина
б) береза
в) липа
г) сосна
15. Эти насекомые не оказывают влияния на численность вредителей в природе
а) жужелицы и наездники
б) стрекозы и наездники
в) мухи и долгоносики
г) божьи коровки и муравьи
16. Основная структурная единица вертикального расчленения лесного фитоценоза
а) полог
б) уровень
в) горизонт
г) ярус

17. Определите верную последовательность типов сосновых лесов по направлению увеличения влажности почвы
а) сосняк лишайниковый, сосняк долгомошник, сосняк брусничник
б) сосняк лишайниковый, сосняк брусничник, сосняк долгомошник
в) сосняк долгомошник, сосняк лишайниковый, сосняк брусничник
г) сосняк брусничник, сосняк долгомошник, сосняк лишайниковый
18. Смена одного типа леса другим после пожара или вырубки – это пример
а) синузии
б) первичной сукцессии
в) вторичной сукцессии
г) консорции
19. Лиственная порода, отличающаяся нетребовательностью к условиям обитания
а) липа
б) ясень
в) береза
г) вяз
20. На наиболее влажных почвах произрастают
а) ельники-кисличники
б) ельники-брусничники
в) ельники-черничники
г) ельники сложные
21. Определите в цепи питания вторичного хищника: черная смородина → тля → божья коровка → паук → скворец → ястреб
а) божья коровка
б) паук
в) скворец
г) ястреб
22. Это воздействия человека на природу является косвенным (опосредованным)
а) вырубка лесов
б) уничтожение вредителей древесных пород
в) охотничий промысел
г) эрозия почв
23. Порода, имеющая наибольший количественный коэффициент в формуле состава леса называется
а) главная
б) преобладающая
в) основная
г) нежелательная
24. Рысь в биоценозе тайги занимает место
а) первичного консумента
б) вторичного консумента
в) первичного и вторичного консумента
г) редуцента

25. Пожароустойчивые породы, использующиеся для создания защитных полос вдоль железной дороги
а) ель, клен
б) пихта, липа 
в) тополь, сосна
г) сосна, ель
26. Этот экологический фактор определяет число видов птиц и млекопитающих, зимующих активно
а) длительность морозного периода
б) минимальная температура
в) толщина снежного покрова
г) наличие доступной пищи
27. Рубки леса, направленные на снижение среднего возраста насаждения, называются 
а) рубки осветления
б) рубки обновления
в) рубки переформирования
г) главные рубки
28. Леса, расположенные в ООПТ, в соответствии с Лесным кодексом РФ относятся к
а) защитным лесам
б) резервным лесам
в) ценным лесам
г) лесопаркам
29. С этой целью создают защитную минерализованную полосу
а) защита от распространения пожара
б) защита от насекомых вредителей корней
в) для насыщения почвы кислородом
г) для обогащения почвы минеральными веществами
30. Охлестыванием называется
а) повреждение ветвями одной породы крон деревьев другой породы
б) неправильная перевозка хлыстов и длинных бревен
в) механическое повреждение коры стволов деревьев 
г) смывание верхнего, плодородного слоя почвы сильными дождями


Часть 2
Укажите один или несколько правильных ответов, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 36 баллов)
1. К твердолиственным породам относятся 
а) граб
б) дуб
в) тополь
г) ольха
2. Растения, плоды которых имеют приспособления для зоохории
а) рябина
б) ива
в) дуб
г) бересклет
3. Деревья и кустарники, относящиеся к семейству ивовых
а) спирея
б) осина
в) ракита
г) тополь
4. Для глухаря характерно 
а) расположение гнезда в дупле
б) питание зимой растительным кормом
в) питание зимой насекомыми
г) преимущественно оседлый образ жизни
5. Признаки растений травяно-кустарничкового яруса темнохвойного леса
а) наличие опушения листьев
б) большая площадь листовых пластинок
в) активное вегетативное размножение
г) развитая кутикула листа
6. Эти древесные породы первыми поселяются на заброшенных полях после прекращения на них хозяйственной деятельности
а) береза
б) ель
в) кедр
г) сосна
7. Древесные породы, образующие симбиоз с азотфиксирующими организмами
а) ольха
б) облепиха
в) смородина
г) клен
8. Птицы, обитающие преимущественно в тайге 
а) кроншнеп
б) вяхирь
в) оляпка
г) кедровка





9. Примерами естественных экосистем служат
а) хвойная тайга
б) экваториальный лес
в) фруктовый сад
г) заградительная лесополоса
10. Лесорастительные условия определяются по следующим признакам:
а) плодородие почвы
б) химический состав почвы
в) влажность почвы
г) глубина залегания грунтовых вод
11. В мероприятия по содействию естественному возобновлению лесов входят
а) высаживание саженцев деревьев из питомника
б) сохранение семенных деревьев на лесосеке
в) разрешение на выпас скота
г) очистка лесосеки от порубочных остатков
12. Две основные части питомника называются
а) посевная
б) маточная
в) продуцирующая
г) вспомогательная
13. Грибами - паразитами древесных пород являются
а) рядовка
б) мухомор 
в) сферотека
г) чешуйчатый трутовик
14. Во время подсочки деревьев происходит сбор
а) живицы
б) скипидара
в) сахаристого сока
г) дегтя
15. Экологические условия произрастания сосны обыкновенной
а) обилие света
б) недостаток света
в) обилие влаги в почве
г) недостаток влаги в почве







Часть 3. 
Определите, какие утверждения правильные, а какие - неправильные, цена - 1 балл за каждый правильный ответ (всего 15 баллов)

1. У можжевельника никогда не образуются семена.
2. Листья боярышника видоизменены в колючки.
3. Семена ели распространяются ветром.
4. Земли лесного фонда состоят из лесничеств и лесопарков.
5. Прорастающие семена, по сравнению с сухими семенами, имеют более высокую интенсивность дыхания.
6. Все тополя «пушат», т.е. рассеивают семена, опутанные массой волосков.
7. Рахис – это сочная мякоть плодов некоторых тропических деревьев.
8. По типу жилкования листьев невозможно определить принадлежность растения к роду.
9. Папоротниковидные в большинстве травянистые растения.
10. Самой главной частью семени является эндосперм.
11. По сосудам древесины в клетки листа поступает вода с растворенными в ней минеральными веществами.
12. В моховом ярусе ельника долгомошника преобладает кукушкин лен обыкновенный.
13. У соснового шелкопряда хвоей сосны питается взрослое насекомое.
14. Наличие ложного ядра у березы является признаком начинающейся гнили древесины.
15. Полнотомер – это прибор для измерения толщины у отдельных деревьев.
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